

## 公交车折射人间冷暖

# 冷 寒风中,中学生追着拍打车门 公交车还是径自开走了

“求助有关部门——313路公交车人没上完就开车!”前天,网友“小草莓110”在苏州某论坛发帖反映称,她的小孩每天都需坐313路公交车上下学,最近几天放学时,该公交车到达学校站点后,驾驶员看到有孩子奔跑着要去坐车,却仍将车开走。冬天天气冷,天又黑得早,313路隔15分钟才有一班,她质问,孩子要是回家晚了,出了意外谁负责?希望有关部门能给个答复。

“小草莓110”提到,她家住在新区何山花园,孩子是在苏州实验中学读书,学校门口只有一条公交线,因此孩子上下学必须坐313路。最近几天孩子向其反映称,放学时公交车到达站点后,很多孩子看到车还没启动,都跑过去想要乘车。但驾驶员看到后却关上门,任凭孩子拍打车门,仍旧把车子开走。“现在下午5点多天就很黑了,今晚我孩子受不了了,打电话给我。我特地去看这位司机的工号,是105930,希望领导能实事求是地调查清楚。”

记者随后从313路所属的苏州市公交公司了解到,经与该驾驶员核实,当天313路公

交车从新区往华东电器城方向行驶,停靠苏州实验中学站时,驾驶员看到两名学生正招手走来,于是等候他们上了车。随后公交车起步行驶至前面一学校路口时(此处没有设站),由于正值学校放学,车辆较多,车子因堵车停了下来。这时又有两名学生跑过来拍门要求坐车,该驾驶员认为公交车已离开站点,按照公司规定不能随意上下客,因此没有开门让其乘车。“我们已经对该驾驶员进行了提示,鉴于该路段学生上下学高峰时期车流、人流量大,在条件允许的情况下,应尽量等一等赶到的乘客。同时部门也已与该名乘客沟通,并说明了情况。”李晓惠

## 暖 女司机自掏1元垫车费 小小举动暖人心

坐公交车投币,难免会遇上零钱不够的尴尬事。近日,有网友在苏州某论坛发帖称,其遇上了一位热心肠的女公交司机,她不仅为陌生人垫付车费,还对拎着大包小包的老大娘嘘寒问暖。昨天下午,记者从苏州吴中公交公司了解到,这名女司机年年都是先进模范,工作8年仍保持“零投诉”的纪录。

网友“夏天默默”称,12月初的某个早上,其在三香新村公交站上了一辆51路公交车,一位20岁左右的小伙子手提一大袋衣物,身上只剩下1元硬币,但按票价,他需要投币两元。“按照经验,驾驶员要么冷言冷语让他下车,要么让他等后面乘客找零,或者就是有好心的乘客代为缴费。”网友“夏天默默”说,这位女司机却出人意料地从自己的皮夹里拿出1元钱交给了这名小伙子。小伙子倒有些不知所措,在

几名乘客的提醒下,才如梦初醒般把硬币投入箱子中。

公交车开到新市桥南站时,上来了一名手中拎着3个空竹筐的老大娘,这名女司机不仅没嫌她麻烦,还主动打招呼:“今天来晚了哇!”“对一个农村老大娘如此体贴和亲切,她内心已经把乘客当作了自己的亲人。”网友“夏天默默”呼吁,希望这样的好人好事能够多些再多些。

这位热心肠的女司机得到了众多网友的表扬。昨天下午,记者从吴中公交公司获悉,这名好心的女司机找到了,她叫倪佩娟,今年44岁,已当了8年的公交车司机。“她年年都是先进模范,8年来从未有过一次投诉。”相关负责人称,上周公司曾收到了关于此事的表扬信,不过按规定并不提倡代乘客付车费,但倪佩娟的举动非常暖人心,已决定对其进行表彰。 孙佳桦

## 这几件事令人咋舌

### 少女芳龄十六 介绍卖淫获刑

近日,张家港市人民法院审理了一起容留、介绍卖淫案。让人惊讶的是,被告人曹某某,年仅16岁,已被称作“老板娘”了。曹某某因犯容留、介绍卖淫罪,判处拘役3个月,并处罚金人民币1000元。

曹某某读书至初二便辍了学,来到张家港市打工。2010年6月,她认识了30多岁的陆姓男子。陆某邀请曹某某去他开的一无名足疗店工作,曹某某欣然前往。陆某还有其他几处店铺需要打理,就将该店委托曹某某管理。曹某某年纪虽小,但性格泼辣,又有陆某撑腰,把店里管理得也井井有条,服务员们都称她老板娘。该店没有领取营业执照,开始时还做些理发、泡脚的正当营生,但自2011年8月起则完全沦为了卖淫场所,曹某某继续负责店里的管理,与嫖客谈价钱,调配卖淫女,收取店主应得的卖淫费。今年9月,民警在该店内当场抓获卖淫女和嫖客,该卖淫场所被端掉。

法院审理后认为,被告人曹某某的行为已经构成容留、介绍卖淫罪。鉴于其犯罪时已满十六周岁未满十八周岁、归案后如实供述自己的罪行,依法从轻处罚。 何洁 陈美芳

### 冒充办案民警 强奸四名少女

冒充警察将少女骗至偏僻处,随后对其进行奸淫。近日,吴中区人民法院对一起恶性强奸案作出一审判决,被告人顾某被判处有期徒刑11年6个月,剥夺政治权利3年。

据查,顾某为发泄兽欲,2010年5月至2011年4月间,冒充民警,先后以协助办案或拍照、需要帮忙拿修车工具等为由,将被害人刘某等4人骗至临湖镇浦庄东山大道偏僻处,农林大世界北侧灌木丛,以玩游戏为由将被害人双手反绑,并趁机采用语言威胁、打骂等手段实施奸淫。其中3名被害人在案发时年龄未及14周岁。

今年4月底,受害人之一的李某在其母陪同下向派出所报案,民警立即展开调查,成功将犯罪嫌疑人顾某抓获。调查中,民警发现顾某的作案手段、外貌特征与另外待破的3起强奸案中犯罪嫌疑人作案手段及特征相似,于是开展并案调查,搜集了大量证据。在证据面前,顾某对4起强奸事实供认不讳。

法官提醒广大家长,平时应加强女孩子的防范意识,不要轻易与陌生人搭话,尤其当对方提出某些要求时应尽量寻求大人的确认或帮助,减少被侵害的可能性。 何洁 周宏

### 内鬼通过门缝 偷铁二十多吨

男子瞄上堆在公司车间门口的铁件,想趁机捞一笔。于是,他找到同伙将自己偷偷塞出门缝的帽口铁再运出厂外,就这样慢慢地“蚂蚁搬家”,此两人在6个月内竟盗走了工厂20余吨帽口铁。

贵州籍男子雷某在张家港市金港镇某工厂打工,平日里花钱大手大脚,日子过得捉襟见肘。今年6月,他想到了一条生财妙计。原来,雷某所在的工厂生产过程中需要用到大量帽口铁,而这些铁件就堆在车间门口,由工人自行取用。今年6月开始,雷某每天趁车间内无人之际,将帽口铁偷偷从门缝里塞出大门,丢弃在门外的杂草地里,再由同伙偷偷运出厂外。有了这条生财路,雷某的日子也过得日益“红火”起来。

然而,雷某没想到的是,他的行迹都被厂里的监控记录了下来。经调查,今年6月以来,雷某多次伙同他人盗窃帽口铁,共计20余吨,总价6万余元。 黄博文 陈莹

## 入冬献血者减少 苏城供血又吃紧

### 圣诞节献血有小礼品赠送

在度过了今年10月上旬的“贫血期”后,临近年末,苏州血库再度吃紧。昨天,记者从苏州市红十字中心血站获悉,由于入冬后献血者大幅减少,苏州市区的库存血量逐日下降,只能勉强保障供给。

昨天下午,苏州市区的嘉余坊献血屋内很是冷清。医生告诉记者,入冬后天气寒冷,献血屋的人气下跌了很多,秋季时一般每天能采10多位献血者,现在只有三四个了。而且由于年底各单位都很忙,集体献血活动也较少。据苏州市红十字中心血站相关负责人介绍,近期市区各采血点和流动献血车的采血量普遍下降。苏州市区的临床用血量却始终维持在较高水平。目前,苏州市区每天的血液需求量在300个单位左右,约需要300多人参加无偿献血,但每天的献血总人数只有100多名。苏州市区血库已出现了入不敷出,库存血量降到了2000个单位左右,比正常状态少了1000个单位,O型血供应尤其紧张。

据悉,为鼓励市民参与无偿献血,在圣诞节来临之际,市民凡在12月23至25日前往苏州市区各献血屋、采血车及血站本部献血,都可获赠小礼品一份。

## 提醒

各献血点地址为:苏州市红十字中心血站(十梓街355号)23-25日,工作时间:8:15-17:00;嘉余坊献血屋23-25日,工作时间:9:45-17:00;木渎献血屋23-25日,工作时间:10:00-16:00;相城献血屋23-25日,工作时间:9:00-16:00;石路献血屋在原址对面启用,23-25日,工作时间:9:30-17:00。采血车24-25日停靠观前街玄妙观广场,工作时间:12:00-16:00。

何寅平 吴广明



因为生过孩子,竹韵文静了许多



无论食物藏在哪里,新月都能找出来

## 大熊猫新月和竹韵头一回在苏州过冬 天气越冷,玩得越High

苏城的天气越来越冷,三个月前来到苏州的两只大熊猫姐妹花新月和竹韵头一回在苏州过冬,它们能不能适应这里的气候?有没有受到特别的照顾呢?昨天中午,记者来到太湖湿地公园大熊猫科普馆探访了一番。

### 不畏寒,冬日食量大增

记者刚到的时候,熊猫们吃完午饭正在室内小憩。记者注意到,室内馆外墙挂着17台空调外机,工作人员许朱贤介绍说,这些空调夏天才会开,因为大熊猫喜阴凉,畏炎热、冬季怕风不畏寒。

熊猫馆还有一片700平方米的室外场地,犹如一个儿童乐园。这里搭好了攀爬架,种植的树木,设置的池塘、假山造型,都是可供大熊猫跳跃穿行的运动器材。饲养员以胡萝卜、苹果等食物引诱两只熊猫走到室外,只见个头较小的新月一个机灵钻了出来,并很快将食物找了出来。饲养员隔着玻璃呼唤新月的名字,新月朝着饲养员摇头晃脑一番,煞是可爱。

许朱贤说,熊猫馆的饲养员共有5名,相处了这段时间,新月和竹韵已经能够熟识这些饲养员。冬日来临,大熊猫的食量大涨,根据野生大熊猫生物学特性,熊猫馆工作人员为新月、竹韵过冬特制了一套科学的食物结构和营养供给方式,它们的饲料有青粗饲料类、精饲料类、果蔬类、矿物质类和其他添加剂饲料。与秋季相比,食物供应提高了近5成,如新月每日竹子的供应量由50斤上升到70斤,竹韵每日精饲料的供应量从400克提升到了800克,通过这样合理的搭配,新月、竹韵不仅能够健康成长、正常发育,同时还能增强其对疾病的抵抗力,提高大熊猫的繁殖力。

### 户外集训和玩耍相结合

“随着气温的下降,大熊猫的活动量也大大增加,可以说,天气越冷,它们玩得越High。如果能来一场大雪,相信它们一定会乐坏的。”许朱贤说。

根据工作人员的观察,新月和竹韵上午的活动量很大,一般8点左右就会走到室外玩耍一番。“我们常能看到关在饲养繁殖室内的大熊猫,它们要么是在不停地吃竹子,要么就在窄小的

饲养圈内来回地走动,还有的用前肢抓住笼子的铁栏杆,摇头晃脑或是毫不厌倦地甩着舌头,它们会在游人的掌声鼓励下直立或翻跟头。其实,这些行为对大熊猫来说可不是好现象。”饲养员介绍说,“这就是大熊猫的机械行为,产生这种行为和与大熊猫的心理是密不可分的。要保证圈养大熊猫良好的心态,就必须改变大熊猫的这种机械行为。”

为此,熊猫馆工作人员针对冬日里的气候条件,特制了冬日户外集训与玩耍相结合的饲养模式,利用各种具有刺激性和挑战性的活动使大熊猫克服这种机械行为,并推行注重人与大熊猫之间情感交流的爱心饲养。

“在这里,我们能看到假山、泳池和宽阔的草坪,在大熊猫活动场内有人工造的简单设置,如木架、水泥台、水池以及人工供给的环境多样性物品,以避免大熊猫活动环境的单一。比如采用将食物藏在竹筒中让大熊猫自己取食,将食物分散放置让大熊猫自己寻找食物,让大熊猫玩玩玩具,玩篮球等。”饲养员告诉记者,通过丰富圈养条件下环境的多样性,大熊猫新月、竹韵表现出了一种灵动和活力。

王玲玲 文/摄